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Monografia Krisztiána Beneho La collaboration 
militaire française dans la Seconde Guerre mondiale 
vznikla ako prepracovaná a rozšírená verzia dizertačnej 
práce1 autora2. Autor sa v nej zameral na kontroverznú a 
takmer zabudnutú kapitolu z dejín Francúzska. Ak je totiž 
všeobecne známe pôsobenie Francúzov v druhej svetovej 
vojne na strane spojencov a známa je aj ich averzia voči 
nemeckým okupantom, málokto by očakával, že sa našli 
dobrovoľníci, ktorí šli bojovať na front pod nemeckou 
vlajkou. Doterajší výskum v tejto oblasti sa sústredil na 
prezentáciu čiastkových údajov alebo na beletrizované 
výpovede pamätníkov. Je až zarážajúce, že na 
systematické spracovanie údajov z vojenských archívov 
vo Francúzsku, ako aj v Nemecku bolo potrebné čakať 
bezmála sedemdesiat rokov od konca 2. svetovej vojny. 
Výsledkom precíznej práce Krisztána Beneho je 
vyčerpávajúca syntéza francúzskeho kolaborovania s 
Nemcami.  

Prvá kapitola ponúka obligátne uvedenie do historického kontextu. Autor mapuje 
vývin extrémne pravicových a nacionalistických hnutí v medzivojnovomm období, ako aj v 
čase okupácie Francúzska. V nasledujúcich častiach sa už pozornosť sústreďuje na účasť 
Francúzov v ozbrojených silách, ktoré sa aktívne zapájali do bojov. Autor najprv predstavuje 
jednotky, ktoré si zachovali svoju francúzsku identitu a ktoré bojovali po boku Nemecka. 
Prvou a najvýznamnejšou z nich je Légion des volontaires français, ktorá vznikla v roku 
1941. Jej cieľom bol predovšetkým boj proti bolševizmu. Légia sa preto zúčastnila bojov na 
východnom fronte, kde zotrvala až do leta 1944.  

Ďalšia časť približuje úsilie vichystickej vlády zapojiť sa aktívnejšie do kolaborácie a 
zavďačiť sa Nemecku tým, že v roku 1942 buduje dve francúzske bojové jednotky: Légion 
tricolore a Phalange africaine. Ich úloha vo vojne však bola zanedbateľná, pretože nemecké 
velenie si v tom čase myslelo, že Nemecko vojnu vyhrá aj bez ďalších francúzskych posíl. 
Oveľa významnejšiu úlohu plnila Milice française, ktorá pôsobila priamo na území 
Francúzska, kde mala dohliadať na poriadok. Milícia sa čoskoro stala nástrojom útlaku a jej 
aktivity ju nevyhntne priviedli do konfrontácie s francúzskym odbojom (Résistance). 
Nenávisť a napätie medzi znepriatelenými francúzskymi tábormi prerástli do takých 
rozmerov, že členovia Milície museli pri ústupe Nemcov utiecť spolu s okupantmi.  

Predposledná časť práce sa venuje priamej účasti Francúzov v nemeckých jednotkách. 
Najviac sa ich pridalo medzi rokmi 1943 a 1945 k Waffen-SS, kde z francúzskych vojakov 
postupne vytvorili samostatnú divíziu Charlemagne. Jej približne osemtisíc členov sa 
zúčastnilo aj posledných bojov o Berlín. Hoci bola divízia Charlemagne najvýznamnejšou 
silou, v práci nechýba zoznam všetkých jednotiek (či už vojenských alebo polovojenských), v 
ktorých Francúzi slúžili. Najmenšie, ako napríklad Benzen Perrot a Brigade nord-africaine, 
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mali pritom iba okolo stovky vojakov. Celkový počet francúzskych rekrútov v nemeckých 
službách sa počas vojny vyšplhal na 30 až 35 000. Osudu tých, ktorí prežli vojnu, sa napokon 
venuje posledná kapitola. Mnohí boli väznení, ale v roku 1948 dostali novú príležitosť ako 
odčiniť minulosť – bojovať proti komunistom, tentokrát pod francúzskou vlajkou v Indočíne.  

Vedeckú hodnotu publikácie, ale aj jej čitateľskú príťažlivosť podčiarkuje množstvo 
príloh, autentického obrazového materiálu, máp a zoznamov, ako aj kópie článkov 
z dobových novín a časopisov.   
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